

Megjelenik a Társalkodóval minden héten kétszer: t. i. vasárnap és esütörtökön Előfizetheti helyben a szerkesztő's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emeletében, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kívántató példányok iránt csupán a bécsi es. főpostahivatal utján történhetik a megrendelés. Az Ertesítőben mindenféle hirdetésny főlvetetik's pontosan és jutányosan közöltetik.

October 1jétől dec. végelg terj. évnegyedi folyamára kéttős testvérlapunknak előfizethetni Országgyűlésünknek f. eszt. november elején megnyitandása miatt is Budapesten borítéktalanul 2 ft. 40 krral, borítékosan 3 ft. 10 krral, postai küldésnél pedig: 3 ft. 40 krral pengőben minden kir. postán vagy szerkesztő hivatalunknál Pesten uri utca 453d. sz. a. Trattner-Károlyi ház első udvara első emeletén.

Jelenkor és Társalkodó szerkesztősége.

FOGLALAT. Magyarország és Erdély. (Kinevezések, előléptetések; Követválasztások; István kir. helytartó körutja. Pestmegyei követválasztás 1847ben Budapesti napló. Törvényhatóságok: követválasztások és utasítások Somogy, Veszprém, Pozsony, Thuróc, Árva, Szepes, Abauj, Szabolcs és Szatmármegyékben és a Hajdúkerületből.

Külföld. (Amerika, Spanyolország, Anglia, Németország, Németalföld, Schweiz.)
Értesítő.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.

Ő cs. s ap. kir. felsége István főherczeg ő fenségét Magyarország kir. helytartóját a magy. kir. szent István rend nagykeresztjével díszesíteni legkegy. méltóztatott.

A nmgu magy. kir. udv. kamra a számvevőhivatalában megüresült egyik számvevőtiszt állomásra Eberling Antal számjegyzőt alkalmazá, továbbá Meleczner Ferencz és Rózsahegy István járulnokokat számjegyzők; Kiss Józ. és Hoffer Károly gyakornokokat járulnokká léptette elő; végre Faix Vincze díjokot rendszeres gyakornoki díjra érdemesíté.

KÖVETVÁLASZTÁSOK. Megyék részéről: Pozsonyból: Olgay Titusz főjegyző és Bartal János főszolgabíró; Trencsényből: Kubicza Pál aljegyző és Bacho Lajos főügyész.

Városok részéről: Győrűl: Györgyi Mihály tb. és Hergeszell Fer. v. kapitány; Késmárkrol: Veszter Pál v. ügyész; Károlyvárosból: Obradovic János tanácsos; Varasdrol: Melincsevich Antal főjegyző; Körösből: Fodorczy Sándor megyei aljegyző; Kapronczáról: Ferencsics József városi aljegyző.

Káptalank részéről: Csanádtól: Gábel József kanonok; Zágrábtól: Moyzes István kanonok.

Horvátország részéről a felső táblához: Busán Herman horvátországi ítélőtáblai elnök's udv. tanácsos; az alsó táblához: Osegovich Metell helytartósági tanácsos és Bunyik József pozsegamegyei főjegyző.

ISTVÁN FŐHERCZEG-KIR. HELYT. KÖRUTJA. István főh. s kir. helytartó ő fensége körutazásában szerencsésit Árva megyénket is magas jelenlétével oct. 10én délutáni 3 óra tájban; jóllehet pillanatnyi volt itt léte, de olthatlanul véve van szívünkbe azon öröm, melyet rövid mulatása gerjesztett. Elfogadására minden kitelhető megtétezt. Zágríván főispáni helytartónk ő mlga vezérlete és szónoklata mellett küldöttség várta a magas utazót, hódolat jeleül állított Závrián ez alkalomhoz illesztett fölratu és zöld ággal ékesített díszkapu Szmracsányi János kis bizstereci birtokán, az alsókubini hidon's a megyeház előtt. Még azon nap tisztelkedett ő fenségének Rózsahegyén más nagyobb számú küldöttség főispáni helyettes ő mlga vezérlete alatt Pármiczky Károly főjegyzőnk szónoklata mellett. A' viszsza-térő küldöttség tagjai kifogyhatlanul irták le ő fens. nyájasságát's igazi magyar jellemét.

Pestmegyei követválasztás 1847ben.

Egyik követről szó sem volt, hogy más lehessen mint első alispán Szentkirályi M. mert e' helyett talán gondolatjában sem fordult meg senkinek mást választani. Ez történt volna a' másikkal is gr. R. val, ki a' megye bizodalma't szintolly osztatlanul bírta, bírja's ne tulajdonítsa bizodalom-tisztelet-szeretet-hijánynak a' ns gr., mind e' mellett is méltatlan mellőztetését; de tulajdonítsa annak, mert a' nemesség egy volt értesítve, hogy épen ő volt az, ki a' falusi de megyebeli, sőt a' megyét tevő nemesség egész mellőztetésével, még mi előtt követre szükség lett volna, pestmegyei követnek, más megyei's itt nem is birtokos dynastákkal kezelt fogva's egyet értve, sőt alispánainkat is mellé véve Kossuth Lajos urat kikiáltotta's még sanctióképen azt is hozzá tette, hogy nem lehet becsületes ember olly ellenzéki tag, bárki legyen is, ki miután K. L. neve megpenditetett, sőt kikiáltatott, ez ellen föllépni's követ lenni akarna. Es olly gyenge az ember, hogy ezen akár elfogultságból, akár elbizott-ságból, akár az észtlő partolóira is áradó nimbus-féltéséből, vagy akármből származott kikiáltás után, csakugyan nem találkozott senki Pestmegyében, ezen nagyhirű Pestmegyében, hol csak magában Pestben ezrenként lakik, mint a' votum mutatja, az intelligentia, de hol valóságos intelli-

gentiák is a' minden dicasteriumok centrumában bővebben találtnak mint más megyékben, ki el merte volna ismérni magáról azt, hogy egy megyei követ állásának megfelelni bírna, sőt az ország mostani állásában már egészen követnek való P. J., kit a' megye bizodalma mind e' mellett is felkarolt, ugy nyilatkozott, hogy később e' megyéből kiköltözni, mint a' követséget, melyre erőtetve volt, felvállalni.

Észrevéven azonban a' K. L. urat kikiáltott olygarchia a' hibát, melyet a' falusiak mellőzésével a' kör elkövetett, conferentiára Pestre hitta meg a' birtokos nemességet, és capacitálni próbálta mind szép, mind nem szép szókkal is az iránt, hogy ha K. L. ez országos notabilitás eszik, akkor a' pestmegyei ellenzék megbukik; — hogy a' diaetán ollyan dolgok fognak forogni, melyeket csak K. L. ur tud, és más senki sem, és így a' magyar diaeta el sem lehet nélküle; — hogy K. L. ur ollyan derék ember, kinek híját más ki nem pótolja's így a' megye bizodalma minden módon érdemes, és sok más ilyenről; de a' külső birtokos nemesség mind ezen capacitatiókra sokat nem adott, hanem mind az öt járásból jelen volt képviselő egy értelemmel kinyilatkozatták: — hogy ók más követi tulajdonok mellett a' követben azt is megkívánják, hogy birtokos legyen, mert jövő diaetán engedélyekről, vállalandó adóról, örökváltásról lesz szó, minél fogva szükség, hogy oda ollyan követ menjen, ki midőn a' törvényt hozza, magára is hozza azt; — hogy a' pestmegyei ellenzék elbukásától, akkor, midőn a' megye Szentkirályit egy szívvel szájjal kikiáltotta, tartani nem lehet, sőt maga a' K. mellett szónoklott másod alispán ur lógós-nak mondá a' másik követet, ki Szentkirályival lenne menendő; — hogy olly törvényre nem vágyik a' nemesség, melyhez egyedül K. ur tud, melyet csak ő ért, mert hozott már a' másik diaeta ollyan törvényt, melyet csak W. I. tudott, de nincs is benne köszönet! 's mi szegény falusiak ollyan törvényeket szeretnénk, melyeket érthessünk; — hogy a' capacitálandó nemesség nélkülözhetlen egyedet még nem látott's ilyen már a' halandóságnál fogva sem lehet, 's a' mult diaeta még Deák Ferenczet is, bár ott nem létét mindenki sajnálta, nélkülözni tudta's nélküle is meghozta a' legemberibb törvényeket; — hogy a' megyei nemesség K. L. urat az ujságírói pályán páratlan agitatornak ismeri, 's ott most is szivesen tisztelné, de törvényhozónak higgadt vérű, hidegen fontoló, más véleményét is eltűrő, nem mindent öszsze-viszszazavaró, minden kegyeletet földülő's még a' tulajdont sem tisztelő érzelő szónokot kíván; — hogy végre a' külső falusi birtokos nemesség ugy van meggyőződve, miszerint a' bizodalomnak fészke a' szívben van, melyet capacitálni nem lehet, 's nem tehet a' falusi nemes róla, ha bizodalma nem K. L. urban, ki ne ki a' „veletek ha lehet, de nélkületek sőt ellenetek is, ha kell" szavaival még ujságíró korában hadat üzent, 's ki ugyanakkor több számú lapjaiban vitatá azt, hogy az urbéri föld soha nem a' földesuré, 's most mégis elég következtetlenség az örökváltás mellett szónokol; hanem inkább van más akárkiben, kit bekeszerető értelmes becsületes embernek, de nem kevélynek, nem önféjűnek, nem magát mindenek fölöttül tartónak ismer, mert a' falusi szegény ember igazán nagynak azt tartja, ki nem tartja maga is magát nagynak's mást is tart legalább valaminek. Ez adta Deáknak az ország osztatlan bizodalma't, Szentkirályinak az egész megyét, Ballának az 1300 csupa tiszta nemesét, kiknek pedig legalább kétharmada nem is hitsorsosa, még nem is elvbarátja volt.

Ezen conferentiáját a' külső nemességnek a' tisztviselő konferentiája követte, melyben a' jelen volt 36 külső tisztviselő közül csak 7 volt K. mellett, a' többi ellene, mint ez a' megyében azonnal köztudomássá lett. — Látván e' két conferentia eredményéből a' K. tot kikiáltotta olygarchia az ellenszenvet, mely a' megyei nemesség's tisztviselők részéről nyilatkozott, veszedelmes dilemma állott előttük. Mert vagy el kellett gázolni az általok a' conservativ program ellenére kikürtölt ellenzéki nagyteklü programot, miszerint korteskedni, lelket vásárolni nem szabad, vagy el kellett ejteniök az országos notabilitás's vele nagyuri tekintélyüket. Ez utóbbi jobban borzadván, az előbbi választották, 's

megnyervén, vagy talán az előre kikiáltott gazember nével ijesztvén több máskép független, de a' pesti társasági simaságtól még nagyon is függő urakra's mind a' centralis fő mind a' külső altisztviselőség egy részére, ezek segéd-mével, mi nélkül pénzzel sem boldogulhattak volna, de főkép tömérdek pénzzel, melyhez szinlett barátság is járult, elkezdték a' korteskedést, 's mind vasuton, mind homokos utainkon (de főkép a' koutakon a' pesti kövезeten) jöttek mentek mind a' tisztelt nagy urak mind a' tisztviselő's melléjük állott rész, — mert voltak, kik kimondott szavuknak nem urai, de mint illik, szolgái maradtak; — hisz még alispánaink is mindketten viselték még választáskor is a' sima tricolort, mit magnásnó ajándékozott, pedig ha más tisztviselő viselte is's viselhette, mikor egész járásával volt egy értelemben, de alispánnak, ki az egész megye és minden pártok alispánja, egyes pártnak, bármelyiknek is bokrétája nem jól áll süvege mellett! és megmozgattak minden követ, sőt fejünkre is hullott belőle választáskor's még ez sem volt elég, hanem a' moralis torturának majd minden fajain keresztül hurczolták becsületes szerény kijelöltünket, míg kiesikarták belőle a' nyilatkozatot, hogy míg K. le nem lép, hanem követül menni akar, addig ő, ha megválaszlatnék is, a' követséget nem vállalja el. Es ez volt azok közt, miket tettek, a' legcélszerűbb, mert a' következt megmutatta's magok elleneink is elismerni kénytelenek, hogy ha B. nem lett volna olly tulságos szerény, mint a' minőnek magát bizonyította, hanem vagy egyenesen megkérdezte volna az őt ágyban fekvő beteg korában zaklatókat: „ki tette ő nagyságokat Pestmegyévé, melynek egyedül van jusa már megválaszolt tagjától kérdezni: ha elvállalja é a' bizodalmat? vagy legalább nem szolt volna indirect kérdésekre sem jót sem roszt, vagy világosan kimondotta volna „igen is, ha az egész megye bizodalma bennem is ugy központosul, mint Szentkirályiban, — mert csak akkor szép's irigyelhető a' követi állás, — legnagyobb hálátlanságnak's polgári véteknak tartanám valamint el nem fogadni a' követséget, ugy nem igyekezni is minden eröm megfeszítésével megfelelni annak's így hálálni meg azt"; ha mondom B. illyformán nyilatkozik az őt minduntalan zaklatóknak, most kétségen kívül ő volna Pestmegye második követe, mit K. ur maga is választás után a' körben, mint hallik, mondott pohárköszöntésnél kijelenteni igazságos volt. — Pedig az utolsó feleletnek kellett lenni B. lelkében — természetesen állásánál fogva — 's most igazán reá illik a' Phaedrus super juvenum meséje végére tett morálja: „Exemplum egregium prorsus et laudabile, verum, est aviditas dives et pauper pudor. Mert az nagy kérdés: jön e' többször a' szerény Ballának ugy üstökkel szemközt a' szerencse, mint most elötte volt, 's legjobb esetben is nyakára nó addig a' most már nagyon jelesen kiünő néhány fiatalabb, akkor már vele küzdendő. Az el nem csábíthatott 1300 votumon kívül ki számítja fel: mennyire megyen fel azok száma, kiket azzal forgatott el az ellenfél a' B. ra adandó szavazattól, mivel a' fenirt két conferentia következtében, mint becsületes emberek tartoztak, hogy B. a' követséget nem vállalja el, mit mivel mint természet elleni dolgot az erősebb meggyőződésük elhinni nem akartak, irásban is kénytelen volt B. kiadni, mely irásbeli nyilatkozatból kár volt az illetőknek a' kényszerítést ki nem látniok, holott azt abból ki lehetett nézni. Egy szóval közvélemény a' megtörtént követválasztás után az, hogy ha B. nem tulságosan szerénykedik, most okvetlenül követ. 'S ha ez igaz, ugyan nem nagy vétek é egy ezen megye édes fiának, ki bár fiatal, de egész eddigi életét a' megye hú szolgálatában szeplőtlen jellemmel folytatta, kiből egy igen jeles kerületi jegyzőt vár mindenki, polgári pályáján kinálkozó szerencsétjét így ölni el, a' megyében sem nem született sem nem birtokos, bármily jeles tehetségekkel, — melyeket kétségbe hozni nem lehet — fölrüházott de mindig csak idegen kedveért, 's tenni erőszakkal, pénzzel's még választáskor a' megye udvarán üzött korteskedéssel.

Jött azonban későbbi rendelet, mely a' honoratorok votuma bevétele't követválasztásnál megtiltotta's ott volt már az a' minden magyar előtt örökké nevezetesül maradandó

gyűlésen—habár hogy az lesz, falun csak gyűlés után tudtuk is meg, mellyen a fenséges atya után leendő koronaörökösünk mint kir. biztos tiszta magyar beszéddel ígarta be bátyját István főhg 's kir. helytartót a' pesti főispáni székbe 's tiszta magyar beszéddel foglalta el István főhgünk hivatalát, miért a magyarok Istenének örök hála! — Azonban jobbnak tetszett azt akkor venni fel, mikor már a főhgek eltávoztak, a' B. takaró falusi nemesség közzül pedig, kik a' közgyűlést többnyire mikor elmúlt, hallották, senki nem volt, ki az intézvényt pártolhatta volna, minélfogva az a' másik fél javára szerencsésen félre is tétetett. Pedig egészen más dolog a' tisztujtás és más a' követválasztás, mert perelni a' honoratiornak is van jusa 's néha kénytelen is, minélfogva van jusa ahhoz szólani, ki legyen bírja; de törvényhozásba még eddig hazánkban csak a' nemes folyhatott be, annálfogva a' megyei követek választásába is, kik törvényeket hozni küldenek az országgyűlésre, még most másnak mint nemesnek befolyása nem lehet. Minélfogva nem is nagyon hihető, hogy ez intézvény félretételét a' kormány elnézze.

Ha volna valami mértéke a' honoratiornak nálunk mint másutt az adó-census, a' dolog tűrhetőbb lenne, p. o. három vagy négy nemes családnak, testületeknek rendszeren fizetett fiscális, doctora, mérnöke, vagy valamely hatóságának diplomás hivatalnok, de 1000 mindenféle csip csip honorator ellenében mindig azon fél nyer, mellyhez illy honoratorok állanak. Az igazi honoratorokat szívesen veheti akármellyik párt keblébe, mert azok többnyire nemesek is birtokosok is vagy itt vagy más megyékben 's ezekből sok volt ezuttal is a' B. párton, de a' baj azokkal van, kiket a' Daguerreotyp írója egész a' földmívelő zsellérig le sorolt. Szükség is ennélfogva, hogy e' valóságos sérelmen segítsék azokat, kikről függ, mert nagy kérdés az, ha legközelebb alkalommal nem ugratja é ki a' honoratorokat a' megye udvarából a' jusaira féltékenykedni kezdő köz nemesség, mit tenni most is nagy kedve volt, kivált mikor a' folyosókrul reánk hajgálni köpdödni szemtelenkedtek, és csak munkával szép szóval sikerült a' B. párt főbneinek megtartóztatni őket az erősebb argumentumoktól legfőképp akkor, mikor a' B. pártiak votumadás után egyenkint men- vén ki a' megye udvarából, az ottan reájok váró hono- ratorok őket csufolni, pecsovicsozni, kivált a' szegény pa- poknak kalapjaikat fejökbe ütni, taszálgni is elég gorombák, neveletlenek szóval minden voltak egyéb, csak nem hono- rator, és nem intelligencia.. Bizony ha másszor még egy- szer úgy találja magát viselni a' honorator intelligencia, mint most viselte, a' következeésekről senki jót nem állhat.

Kár is volt ezuttal megváltoztatni a' megyének velünk currensokban közlött azon határozatát, miszerint mind a' két kapun fognak szavazni ki felé, mind azért, mivel az illy változtatások a' currensok hitelének ártanak, mind főképp azért, mert így a' K. rész által a' B. rész ellen elkövetett méltatlanságok, zászlószaggatás, tollkapkodás, csufolás, pecsovicsozás elmaradtak volna, nem is emlitem azt, hogy a' B. párton levő 1300 tiszta falusi memeknek, minek mustrá- ja nem volt, mind magának mind nemelley részben lovainak is estig koplaltatása valóságos tortura-faj volt, hogy talán majd kinjában K. ot kiált, vagy legalább szenvedjen, miért nem kiáltja azt, mit a' centrum.

Ad vocem Pecsovic, mi tulajdonképen az a' Pecso- vics? mi a' conservatív? mi az ellenzék? ezeket mind nem tudom meghatározni; mert rám nézve a' kérdéstől függ e- zekből: mi vagyok, 's értem egyedül a' becsületes progres- sista nevet, a' mit Széchenyi gróf érthetően megmagyará- zott és könyvből láttam, hogy az vagyok én is; de az minden jó barátom 's atyámfia is, mert az idővel nyitott szemmel las- sankint haladni én is kívánok; de ugrani rohanni és nyaka- mat törni senki barátságáért nem szándékozom, 's így vala- mint conservatívnek, — ki mindent a' régiében meg mostani- ban, hol sem személyem, sem vagyonom bátorságban nincs, még csak vélekednem sem szabad másképen, mint az ellen- zék parancsolja, illy állapotban mondom, megmaradni ak- kar, — magamat nem mondhatom; úgy viszont ellenzékinek is, olyan ellenzékinek, ki jónak rosznak ellenmond, ha azt kormány vagy administrator vagy pap mondotta, ki más vé- leményét nem tური, ki nem hallgatja, lepiszszegi 's mindent, ki az ő véleményeiben nem osztozik, Pecsovicnak kiált, illy ellenzékinek nem szeretném ha csufolna valaki, holott a' pecsovic nevet biz én csak annyiban veszem, mint az eret- nek nevezetet, mellyről törvénytanítóm Kövy jus ecclesi- asticumában az állott, mint emlékezem, hogy a' ki engem embernek tart, én is annak tartom azt. — Nem tudom apos- tol mondotta é vagy Jézus, hogy „mindeneket megpróbál- jatok és a' mi jó, tartásatok meg; de én ezzel tartok, 's jőjön a' jó, mit én annak tartok, a' kormánytól, conservativektől, ellenzékől, Pecsovicstól, nekem az mindegy, én elfogadom; a' roszat pedig akárkitől jó, soha el nem fogadom, jóvá nem hagyom, ellenzem 's ha bírom, akadályoztatom is, az igazat

pedig, ha fejemet betörök is érte, ki fogom mondani mindig és mindenütt. Jó ám az az Arnica!!! Szűcs Ábr.

BUDAPESTI NAPLÓ.

A' mindinkább közlegő országgyűlés folytonos hullám- zásban tartja itt a' kedélyeket, mi természetesen gyakran a' legélesebb vitákat idézi föl. Nyilvános mulatókon a' beszéd- tárgy majd kizárólag ide irányul, — mi mind arra mutat, hogy hazánkiai feszült várakozással néznek a' tanácskozások elé, mellyektől polgári boldogságukat föltételezik. A' lapok tán soha nem olvastatának oly mohón, mint épen most; min- denki tudni akarja: vajjon e' vagy ama megyét kik képvisel- lendik? minő szellem lelkesíti őket? mily utasítások adnak nekik? A' közvélemény már is erősen föl van hangolva, 's oly hurokat peng, minők eddiglen érintetlenül hagyatának e' haza életviszonyai között. Ha vajjon jövendőre nézve ked- vező é e' hang? — azt kiki saját elvei és érdekei szerint itél- geti. Némelleyek fület hegyezve a' vészjóslásra csóválják fe- jeiket, mások büszke tekintettel hirdetik vérmes reményeik- nek teljesülendését; egyik aggódva szorong a' bekövetkez- hető események fölött, sejtelmei sötét érdekeken kóvályog- nak; míg a' másik ábrándai tündérvárát fölépítve — a' hede- dik menyben andalog. A' vizsgáló bölcsre nézve nagyon ér- dekes ez élet, mely e' nagy várások pillanatában, a' főváros köreit lelkesíti, táplálja. — Érdektelen szemlélő alig van, — azért még a' legjámborabb sörivő is vitába keveredik, — 's nagyokat hőrpente kesz-rü poharából rendezgeti a' hon ü- gyeit, — 's a' jelen viszonyokat bonczkés alá vevén, — a' köz- lük elirányulhatás végett — tanácsokat osztogat. Egyik, ha rajta állana, a' gép kerekeit csak megolajozná, mindjárt kel- lően munkálkodnék az egész gépezet, — másik — mint affé- le kovács — újra vasaltatni indítványozza a' szeker kerekeit, — mert különben, szinte hite szerint, fél utban megakadand az utazó; — a' harmadik pedig épen azt gondolja — mint be- csületes bognár mesterember — hogy, ha messze utat biz- tosan akarunk tenni, új kocsi csináltassunk, 's pedig nála; a' negyedik — kocsis létere, — csak a' gy- plővezetést kívánná kezére bízni, és akkor mindjárt rendben volnánk. Ez így megy a' végtelenig, még a' kályhafűtő is javasol valamit. Ha e' tanácssterveket összehagyjuk — az emberiség gyápr ezeredre elláthatná magát, úgy hogy boldogsága fölött gon- dolkodnia sem kellene többé, csak elővenne egyet e' taná- csok közül, — 's egyedül akarát tartaná munkásságban — a' kivétel miatt, a' többi bizvást a' sorstól függeszthetné föl. — 'S mindebből mi a' tanulság? az, hogy hazánk csakugyan for- dulappon áll, — 's örvendetes jelenet, hogy iránta senki többé közönyös lenni nem tud, — ámbár még meghiggadt- ságra nem jutott a' közvélemény; mert alapja nem minden- kinél a' hazaszeretet, — pedig csak ez kellene ám! —

István főherczeg előtt a' pesti izraeliták magyarító együletének választványa is tisztelgett: ő fensége örömet fe- jezé ki a' társulat működése fölött, 's buzdító javaslása mel- lett pártfogását ígéré a' szép czélhoz.

Kiss Bálint, jeles festészünk, az általa kiadatni szándé- kolt, e' lapban is már érintett hazai történeti képgyűjtemé- nyére ismételve fölújja a' közönség figyelmét, 's különösen megkéri az előfizetés-gyűjtő urakat, hogy iverket minélelőbb Pestmegye jegyzői hivatalához beküldeni sziveskedjenek; — mert az első szállítvány már készen van 's csak arra kell a' művésznök várnia, — hogy tudhassa: kiknek küldje meg? — mi az aláírásivek beküldése nélkül — mint kiki láthatja — le- hetetlen. — Azért csak be azon megtelt ivekkel! —

A' napokban egy esodaaszonyállatot bámulgatott a' fővárosi fiatalság. E' nő — alakra csak olyan volt, mint a' többi e' nembeli lény, — kivéve tán, hogy öltözetében a' tetsz- vágy föl nem tűnt, — de hisz illyent is akármennyi láthatunk naphozszant a' gyümölcskosarak mellett, kik ott ülnek irgal- mattanul, árulva éretl és rothadt termékeiket. Mi bámulatos volt tehát e' fiatalság által megcsodált nőben? Tánzolni u- gyan nem tánczolt, ámbár azért ezt is érthet, mert hisz va- lamellyik vasárnapi bálban csak megfordult; — tüzet sem e- velt, szeméi sem gyujtogatának; csak nyelve pergett szokat- lanul, noha nem is pörölt, nem is rágalmozott, pletykákat sem örölt, még szerelmet sem énekelt — csupán csak po- litizált. Tehát ezért bámulák? nem épen! Hanem — mert a' k á v é h á z b a n tev é z t a' fiatalság közepett. Es ez olly csodálatra méltó? — még nem egészen. Tehát? — mert e' nő f é l e s z ü v a l: különben sem nem politizált, sem kávéház- ba nem ment volna, — következéleg meg sem bámultatott volna fiatalságunk által.

A' N. U. a' primás névmagyarítása körül eddig is sokat izdadt, legújabbban megint fáradságos kutatása ered- vényei e' végett egy szavat mutat be a' közönségnek, mely a' primást magyarul is visszaadná. E' szó a', p a p n á d o r. Csak az kár, hogy nem egészen magyar.

A' szép-utczá — ha jól értesülünk — egy budai szőlő- birtokos bérbé vevé. Vajjon miért? — azon trágya-bírhatis végett, mely a' körösi ház százados szemetéből oda hull, — midőn t. i. az illető városiak onnan a' széputczán keresztül- hajtának. —

A' még csak tervben levő „első magyar gőzhajó-zár- saság“ iverin az aláírások reményen túl szaporodnak. Ideje is volna már, hogy emancipálnók magunkat!

A' festészeti akademiát gyamolító egylet f. é. novem- ber 3án d. u. 4 órakor a' Casino-teremben közgyűlést ülend, — mellyre figyelmessé teszük mindazokat, kiknek a' ma- gyar festészet megalapítása és virágzása értelese szívükön fekszik. — Meglátjuk, hányan jelenendek meg.

Gschwind szivaryárnok, kit. i. olly elmésen tudja a- jánlgatni áruit, — újabbán, országgyűlési szivarai'nak boríté- kjára szivarozó angyalakat metszetett jelül, hogy szivarai izletesek, miként a' mennyekben is már ő szállitgaja ezental a' neclárpótlékok: a' halhatlanító szert, mely e' szivarok kel- lemes füstében rejlik, — minden dohányzó gyönyörére.

Színházunk jelenben német ujdonságok feltálgatási- val traktálja vendégeit: a' fanyar ebédet az operacsemegék által enyhítgetvén. — A' kőhögések játékbontó időszaka megint beállott az őszi ködök miatt. Az egészséges fagy ta- lán majd segít a' dolgon.

Landerer és Heckenast nyomdájában megjelentek: Kisfaludi Kisfaludy Sándor minden munkái, kiadja Toldy Ferenc; hetedik, és nyolcadik füzet. — Ugyancsak Hecke- nast bizományában megjelent: „Legújabb és legteljesebb ma- gyar-német z s e b s z ó t á r“ összeírva alsóviszli Fogarasi János m. akadémiai tag által I. füzet tartalma A — G. Ezen magyar-német rész három füzetben jelenedik meg; e- löfizetési ára a' 3 füzetnek csak 2 for. pp. Szinte

Heckenast Gusztáv könyvkereskedésében 's általa min- den hiteles könyvárusnál megszerezhető: „Magyar és német beszélgetések és nyelvyakorlások“ szerkeszti Királyföldy Endre. Ki a' civilisált 's tudományos világban szükségessé vált német nyelvet még nem bírván, könnyű módon annak bírásába jutni ohajt; annak ezen könyvecske, mint a' dolog gyakorlati oldalával foglalkozó, ajánltatik.

Szalay Lászlólt Heckenast Gusztáv bizományában meg- jelent 's minden könyvkereskedésben kapható: „Status- lérfiak és szónokok könyve“, új folyamata, második füzet; tartalma Dupin és Brougham. Született, és képzetendő legis- latorik könyvtárában e' korszerű olvasványnak hiányzania nem lehet.

Végre Hartleben Konrád Adolf költéséin megjelent, 's 1 pfrton megvehető: „Magyarország 1514ben“. Regényírta B. Eötvös József V. füzet. ☉

TÖRVÉNYHATÓSÁGOK.

VESZPRÉM vármegyének october 18án tartott kö- vetválasztására a' különben határozni szokott nagyuri tekin- télyek részéről készületek nem tétettek; minden magára a' köznemességre volt hagyva. Körülbelül 600 szavazó által Hunkár Antal közfelkiáltással első követnek, Sebestyén Gá- bor pedig 298 szavazattal 273 ellenében másodiknak meg- választattak. — Következett napon az utasítások tárgyalat- tak; mellyek közül hely szüke miatt csupán néhányat ki- vának e' tudósításom soraiban megemlíteni.

Kívánjuk: hogy István főherczeg nádorrá válasz- tassák, és atyjának érdemei törvénybe ígátva örökíttesse- nek. — Országgyűlési hírlap legyen. — Az elv-megmentés végett is az adó leszállíttassék, és a' kapcsolt részek portái a' magyarországiakkal egyenlő arányban terheltessenek. — Ha a' Ludovicéának törvényes rendeltetéséhez képesti fel- állítása el nem érhetnének, az alapítók befolyásával mű- egyetemmé, vagy más hasznos intézetté alakíttassék. — Országgyűlés Pesten tartassék. — Az arany, ezüst pénze- ken magyar legyen a' körirat. — Az egyik országgyűlésen orvoslatlanul maradt sérelmek a' következő hongyülésen előlegesen tárgyalassanak. — Mig a' nemesi és nem- nemesi birtok közti arányt meghatározó kulcs ki fog dolgoz- tatni, addig a' háziadót fél részben a' nemesség viselje. — Az ósiség minden sallangostul töröltessék el. — Az esküvel kötelezett egyházi személyeknek más vallásra átmenni sza- bad csak akkor legyen, ha kötelezettségeiket tisztába hoz- ták, 's ha netalán elkövetett büntetteikért büntetésüket ki- állották; átmenet után pedig az ünnepélyesen letett eskü szentsége folyvást kötelező erővel bírjon, a' gyónásbeli tit- kokat azután is megőrizni köteleztessenek és érvényes há- zasságra az egyházi rendnek felbontó akadályai miatt ne bocsáttathassanak. — A' könyvvizsgálat eltörlésével sajtó- törvények hozassanak. — A' királyi városok rendezéseig is azoknak követői az összes polgárság által választassanak. — Váltó-képessége csak bejegyzett kereskedőnek legyen. — A' főispánok esküformáját országgyűlési törvény álla- pítsa meg. — A' zsidóknak is engedünk valamit, de nem sokat. — Az eskütszékkeket, mint igen czélszerűt, de időelőt- tit nem pártoljuk, hanem törvényelőtti általános egyenlő- ségre alapított büntetőtörvényt kívánunk. — A' képviselők táblájának elnöke szabadon választassék. — A' turmezei nemesség igaz sérelmei orvosoltassanak. — Az ország köz- sükségei fődözése megkivántató költségekhöz járulunk. — Törvény legyen, hogy a' hatóságok küldötteitől az ő felsége elibe bocsáttatás meg ne tagadathassék. — A' job- bágység örökvaltsága kényszerítő törvény által is eszkö- zöltessék. — Az 1836: 21. tcz. elmulasztott végrehajtásá- ból eredt, úgy a' horvátországi, honti és bihari sérelmek orvosoltassanak. — Magyar- és Erdélyország egyesülése eszközöltessék. R. L.

SOMOGYMEGYE. Sietek még ezen postával tudul adni, miszerint folyó hó 18án országgyűlési követekül az ellenzéki részről Szegedy Sándor és Inkey Zsigmond u- rak igen nagy többséggel S. A. első alispán és T. J. főügy- véd urak ellenében megválasztattak. r. l.

POZSONYMEGYE. F. october 18án első alispáni elnöklet alatt rendkívüli közgyűlés nyitattott meg, melly- nek főtárgyaul a' követutasító választvány jelentése vala kitűzve. — Tanácskozás előtt előterjesztettek köv. kir. lei- ratok: a) gr. Pálffy Ferd. Leop. főispánhelyettesi hivatalá- ról lett leköszönése, és b) helyébe gr. Pálffy Móricz ő mlgá- nak főispánihelyettesé kineveztetését tudató k. leiratok. Az utóbbihoz csatolt, szinte felolvasott eskümintá az előbbi ad- minisztrator elibe szabott, és akkor kifogás alá nem jött hitformának hű fordításul bizonyodván be, ez uttal is, de ünnepélyes ovás mellett, elfogadott. Olvasatván c) az országgyűlésre meghívó kir. levél, a' követválasztás f. hó

28ára ni hely tában, Végre lovász rende gozta dekes szellen részlet árnyék olvasó tal bet főhg ki státusá foglalt az ausz által p tatik. A ségi al az 160 alá. Ez kulforn nyos i nálat, utasít nemze föld va döntő róvel Ez alk ve va azon v minda nem v tán pe neklen hat, al nem-r a' nép osztozi mig a' gya les sített ró eljá vén tá lése, 's den ho tetett s ugy, ho sített adatik irt fa közölbe ruljanal teher, t tessék. vétele n ben mi háziadó sék meg tás min ve kim viselt n A orszá kufforra változá sze, d) e) bene mének tendó n polgári vedelm forinjá tárkeze sék. — nek pe előtt a' hagyati azok mu

28ára határozatott, úgy hogy azt az újan nevezett főispáni helyettesnek hivatalbái bevezetése, saját kívánsága folytában, előzze meg. Így az nap kettős ünnepélyünk leendő. Végre előterjesztvén a gr. Zichy Jenő helyettes kir. főlovászmesterré lett k. kinevezését tárgyzó k. kir. leirat, rendeink a' kitűzött tárgyhoz, a' követi utasításokat kidolgozta választvány tudósítása taglalásához fordultak. Az érdekes vitakozások a' hét végeig húzódtak el és pedig azon szép eredménnyel, miszerint a' közgyűlés a' jeles, tiszta szellemben készült választványi munkálatot majd minden részleteiben magáévá tévé. — Mellőzvé a' tanácskozások árnyéklátit, magát az utasítási munkálatot sietünk e' lapok olvasóival vázlatban megismertetni:

Legelső teendője az országgyűlésnek a' nádori hivatal betöltése levén, követeink mindenkéltől István es. k. főhg kir. helytartó nádorrá választására utasítottak. Hazánk státusállapotának lényege az 1723: 2ik és 1790: 10. tczben foglaltatik; melly törvények elseje által egy fejdelem alatt az ausztriai tartományokhoz esatoltatik, ez utóbbi törv. czikk által pedig alkotványos önállása és függetlensége biztosítatik. Azonban tapasztalás mutatja, mikép ezen függetlenségi alapvető életbe léptetve nincs, miután kormánysszékeink az 1608: 10. tcz. ellenére más főhatalomnak rendeltetvék alá. Ez alárendeltségben levén keresendő hazánk bajainak kuforrása, nem várhatjuk nemzeti kifejlésünknek alkotványos iránybani előmozdítását.

Ezen eszmék képezik az utasítási munkálat vezérfonalát, mellyhez képest a' követeink általában oda törekedni utasítottak: miszerint — a) Az országgyűlésen nyilatkozó nemzeti akarattal, mindenre, mi az ország jóllétét a' külföld vagy örökös tartományok irányában érdekelhetné, eldöntő befolyás szereztessék; b) Hogy a' kormány elég erővel és önállással bírjon innét venni politikája irányát. c) Ez alkotványos lét biztosítékául a' kormány felelősség elve valóstíttassék.

Midőn e' szerint a' parlamentarizmus kormány tartatik azon végeztéknak, melly felé törekvésüket irányozni kell, mindaddig, míg a' szükséges alkotványos biztosítékok ki nem vivotnak, a' helyhatóság rendszer fentartandó. Miután pedig ama biztosítékok a' nemzet erkölcsi erejében felekednek, mellyet ismét nemzet- és érdekesség szilárdíthat, akkint áll a' meggyőződés, hogy a) míg nemes és nem-nemes közt a' fenytő törvénykezés különbözik; b) míg a' nép adót fizet, a' nemesség pedig ezen adó terhében nem osztozik; c) míg a' politikai jogok korlátoltsága fenáll; d) míg a' nép legnagyobb része a' nemesség mellett, jobbagy lesz, addig erős nemzet, országos biztosíték, egyesített nemzeti érdek nem lesz.

E' szerint:

1) A' büntető törvény javaslatnak, bírói eljárásról szóló IIk része az 1ső és 3ik rész előtt leendő tárgyalandó: abban a' kivételes bíróságok végeltörése, s a' territorialis hatóság megállapítása mellett, minden honfura kiterjedő accusatorius rendszer alapjára fektetett szóbeli és nyilvános eljárás, és az eskütszéki intézet úgy, hogy az a' politikai vétségekre is kihasson, törvényesítessék, és semmisítő székek felállítását határozassék el.

2) A' közteherviselés oly megjegyzéssel adatik utasításul a' követeinknek, hogy ha az adózás alábbírt fajainak elvállalása országgyűlésileg együtt eszközölhető nem lenne, annak bármellyikéhez külön járuljanak; mire nézve szükség, hogy, a) mindennemű közteher, mellyek házi vagy hadi adóba tudattak, pénzre tétessék. b) Az adó-felosztásban a' pusztáknak is tekintetbe vétele mellett oly adóvetési rendszer hozassék be, mellyben mindenki activ értékéhez aránylag terhelhetik. c) A' háziadó rovatinak maximuma országgyűlésileg állapíttassék meg. d) A' hadi adóra nézve, melly alatt a' katonatartás mindennemű terhei értetnek, a' kormány felelősség elve kimondatván, számadás követeltessék, és c) A' külön viselt nemesi terhek jövőre szüntessenek meg.

Azonkívül javasoltatik közszükségek fődözésére egy országos pénztár felállítatása, mellynek kuforrásaiul kijelöltetik: a) a' ső fölemelt ára, b) birtokváltozásoktól járandó telki díj, c) betáblázási díjak egy része, d) a' czimek 's rendektől járó kir. taxának egy része, e) beneficiatus major clerus ürességbe jött javai jövedelmének 1/3ad része, határszéli vámköztől 's a' behozatalra vendő mérsékelt díj; g) absentistákra vetendő díj; h) a' polgári joggal nem bíró egyedek által vásárlott javak jövedelmeinek egy része; i) az elvállalandó hadi adó után forintjától garasával kivetendő toldalék-fíllér. — A' pénztárkezelés szabad választás és felelősség elvére alapíttassék. — A' honunkban jóságokat vásárlani kívánó idegeknek pedig korszerű honosítási törvény alá állíttassanak.

3) Politikai jogok terjesztését illetőleg: mindenkéltől a' városok elrendeztetési munkájának siettetése hagyatik meg követeinknek, azon alapelvek nyomán, mint azok mult országgyűlésen kifejlődtek, és azok föltétele mel-

lett adatik meg az országgyűlési szavazat a' mult országgyűlésen megállapított arányban. Azonkívül rendeltetik egy általános népképviselői rendszer kidolgoztatása, mire nézve a' követeink jelentésük folytában pótló utasítást nyrendnek. —

4) Örökvaltság kényszerítő törvény által és ezen elvek mellett, miszerint: a) megváltás tárgya az urbéri tartozványok szolgáljanak; b) a' személyt terhelő szolgálatok megváltás tárgyai ne lehessenek; c) az urbéri tartozványok becsalajaul a' földesurnak hajtott haszon vétessék 's végre d) a' becsár-megállapításnál azon körülmény is vétessék tekintetbe, hogy az örökvaltság által az urbéri viszonyokhoz kötött terhes földesuri kötelezettségek is megszűnnek. A' megváltás földben is eszközölhető leendő.

5) Az ósiség eltörlése mind multa, mind jövőre nézve szükségesnek tartatván, addig, míg magányjogi viszonyink iránt korszerű örökös törvény által gondoskodva lesz, az örökvaltságok felbonthatlansága mondassék ki, 's az ósiség alapján lefolyó mindenemű perek törvény által szüntessenek meg. E' törvény előtt tett zálog, a' szerződési évek elteltével, és az örökös is rövid záros határidő mulva elidősülés alá essék. Hogy pedig a' valamely jószágra igényt tartók jogaik kimutatásától ki ne zárassanak, minden jószágeladás közhírré teendő, és a' netán követelendő tulajdoni jogok bebizonyítására szinte rövid határidő szabandó.

6) A' hitbizományok jövőre töröltessenek el.

7) Utasításul adatik, hogy a' népnevelés dolgában a' nemzet befolyhatási joga valóstíttassék, számadás követeltessék a' nevelési alap mikénti kezeltetéséről, 's mennyiben az a' nevelési közczélok elérésére elégtelenné mutatkoznék, a' házi adóbul pótlóttassék.

8) Az előleges vizsgálata megszüntetvén, ez utólagosan, alkalmas sajtótörvények által kezeltessék, a' hongyűlésen tartandó beszédek pedig egészen szabadon nyomassanak ki.

9) A' vámvizonyok elrendeztetése tárgyában következő elvek szolgáljanak követeinknek sinormértékül: I. Kültartományokkal kereskedésben a' kivitelre illetőleg, a) Azon határszéleken, hol az ausztriai bírodalommal nem érintkezünk, minden természetvén, gyártvány 'sat. szabadon vitethessék ki, e' kivitelre csekély jövedelmi vám vetessék. b) Az örökös tartományokon keresztül kereskedésünk alkukötéssel biztosíttassék 's az ennek nyomán megállapítandó átmeneti vám országgyűlésen kívül változást ne szenvedjen. — Behozatalt illetőleg: Ha Ausztria a' külső vámos csökkentésére hajlandó nem volna a) A' külső vámvonal vámjai az érték 25—40%nál magasra ne szabassanak, közvetlen hozzánk hozva pedig a' külföldi termények vagy gyártványok annyival kevesebb vámot fizessenek, mennyit azon árunak tölünk Ausztriába bevitelhez közegetéttéssel vendünk. b) Külföldi felgyártható nyers anyagok szabadon vagy csekély jövedelmi vám mellett legyenek behozhatók, 's biztosítás szereztessék, hogy a' vámszabályzat országgyűlésen kívül változtatni nem fog. II. Ausztriávali kereskedésben a' barátságos viszonyosság elve megállapítandó, minélfogva: a) Élelmi szerekre legyen szabad kereskedés, csak a' forgalom kitudása végett vetessék reá csekély nominális értékű vám. b) A' gyártásra szolgáló nyers anyagok be- és kivitele szinte szabad legyen. c) Azon gyártványokra, mellyek saját szükségink fődözésére kívántatnak, 's kivitelnél nagyobb vámmal terhelhetnek, mint behozatalnál, alkukötési elvül az általunk fizetett nagyobb vám vetessék ki műiparunk védelmére, 's ez kölcsönös legyen. d) Az Ausztria piaczin is elkelő gyártványokra nézve, 's mellyek kivitele eddig csak nyers alakban volt megengedve, gyártott alakban pedig nagyobb vám alá voltak vetve, mint a' hozzánk hozott ausztriai gyártványok, alkukötési elvül volna vendő, hogy azok tölünk Ausztriába vitelve is azon kisebb vámot fizessék, mellyet fizetnek, midőn Ausztriából hozzánk hoztatnak. Mindezen elvek utáni kölcsönös érdekek kiegyenlítésére alkotandó vámszabályok kidolgozása végett ő felelősége, mint ausztriai császár biztosokat méltóztassék kinevezni. (Vége köv.)

TURÓZMEGYE. Addig is, míg részletes tudósítással, az october 18án 's 20án tartott követutastási és követválasztási gyűlések jelentékes eseményiről szolgálak, jelentem, hogy báró Révay Simon bíró és Justh József másodalispán, egyhangulag 's egy lélekkel követeikül választattak meg. — R. I.

ÁRVAMEGYE. Az October 11diki közgyűlésen állapítottatik meg országgyűlési követeink számára számos tagu választvány által kidolgozott utasítás, mellynek tartalma rövideden ennyiből áll: István főhg ó fens. nagy emlékü atyja módjára kijelölés nélkül választassék meg nádornak. Adó, vagy bármi más közteherviselés nem vállaltatik el, hanem a' közszükségekre egy országos pénztár megállapítása javasoltatik, mellyre jövő országgyűlésig évenkénti há-

rom millió forint lesz megajánlandó. — Az ósiség megnyirbáltatik, de a' főnlévő majoratusok és senioratusok 's hitbizományosok élete fogyláig magok épségében hagyatnak, szabad maradván megszüntetésök iránti egyezés a' hitbizományosok közt. — Az örökvaltság üdvösnök ismeretetik el, de a' czél-elérésre minden kényszer mellőzése mellett, csak az előmozdító eszközök ajánlatnak használásul. — Az olly sűrűn divatba jött egyesületek iránti szabályos törvény hozatala szükségesnek találtatik. — A' már országgyűlésen megvizsgált büntető törvénykönyv, eskütszék kizárásával, létesítendő, állandó törvényszékek mind magán mind hallgató rendszer 's mintabörtönök megkísérleése mellett tervezetnek. — A' városok elrendezésében — mellyeknek 16 voks adatik, — az egyszer választott magistratus holtiglan maradandónak tervezetetik. — A' hallgatóság elrendezése 's az eddigi botrányok korlátozása. — A' megyei főkorományok törvényszékekeni elnöklésének törvényesítése. — Végtere az annyira megvitattott horvát ügyben Árva sérelmet nem lát.

Oct. 14kén bekövetkezett a' szinte szeptemberi közgyűlésben kitűzött követválasztás. Ha visszaemlékezik az ember a' mult országgyűlési követei választására 's ezt megelőzték eseményekre, nem szólhat máskép, mint ha egy magasb lény idézte volna a' békét vissza meggyékné. Egygye olvadt Árva ismét, milly édes szó! Harsogott már a' határnap előtt meggyékné szülöttje, most helytartótanácsi titkok ifjabb Szmrecsányi János neve mindenfelé. Választási napon nem várhatván be gyűlései megjelenését, kirándult sok nemes Kisbisterezre 's kedveltjét vállain hozá a' megyeházba, nem szüvén meg őt mint országgyűlési követünket éljenezni. Főispáni helyettes ő mlga elfoglalván rövid velős beszéddel az elnökséket, mivel semmi más nevet nem hallott, ifjabb Szmrecsányi Jánost választott követnek kijelenté. A' másik követ-megválasztás mellett figyelt ugyan ő mlga, de itt is — többséget látván — szavazás nélkül kimondá Zmeskál Ferdinand főbíronkat követül. 'S így legpéldásb módon választattak követeink, legpéldásb módon mondom, mert a' legjózanabb szellemben történt.

Szükségesnek talála főispáni helyettesünk mind a' követül megválasztott főbíró, mind országgyűlési írnök Lehoczy Péter rendes esküdt hivatalait tüstint helyesítés által ellátni. Mit is főisp. helyettesünk bölcs tapintattal mindnyájunk teljes megalégülésére oct. 16kán akkép vitt végbe, hogy Zmeskál Ferdinánd helyébe Kubinyi Istvánt, ennek helyébe Medveczy Pált alszolgabíróvá, ennek helyébe Medzihradzky Miksát eskütté, Lehoczy Péter helyébe pedig Monyák Ferenczet eskütté helyettesíté. — Ez örömmnapokat koronázta egy barátságos 's ünnepélyes ebéd. Főisp. helyett. ő mlga, az egész tisztakar, 's betegeket kivéve — meggyékné minden jelesbei idős Szmrecsányi János ur szíves meghívására összejöttek Kisbisterezben, öröm volt látni, mint ömledez minden szájból és szívből az őszinteség, víg pohár közt elmulatott a' díszes társaság éjféntul 's elváláskor nem volt, ki nem érezte: milly édes szó az egység!

SZATMÁRMEGYE. Oct. 23kán csendesen keresztül esett a' követválasztáson, miután az ellenzék részéről senki sem lépett föl, Korda Lőrincz, Kende Zsigmond választattak meg. Kende Zsigmondnak K. L. most másod ízben adta által a' követséget, minekutána U. B. felszólította a' conferentián K. L.: mondan a' követi igényeiről a' megye nyugalmáért, mire K. L. azt nyilatkoztatta: ha a' megye nyugalma ezt kívánja, ő viszsalép. Az ellenzék mind a' követválasztás, mind a' követutastó gyűlésről egészen elmaradt 's így valódi téttlenségre 's részvétlenségi hanyagságra kárhoztatta el maga magát. A' mi jó és kívánatos van utasításinkban, azt is nagy részben K. L. erélyes fölléptének közremunkáltának köszönhetni. Az utasítások rövid kivonata köv.

1) A' megürrült nádori hivatal István főhg megválasztása által az 1796: 1 törv. czikkbe foglalt mód hasonlatára töltessek be. A' bold. nádor felszázados érdemei egy emlék törv. czikkben örökíttessenek, nevére pedig állíttassék Pesten nemzeti közköltészen egy a' már létező ipartanodával egyesítendő országos müegyetem, mellynek fentartási költségei fődözésére az ország alapítványán kívül vétessenek a' dus m. k. egyetem 's tanulványi közalap jövedelmei is igénybe, mire mind a' helytartó tanács mind a' nevezett mind más közalapok felőli számadásoknak minden országgyűlés elibe leendő terjesztésére utasítandó lesz, a' tanítási rend orsz. gyűlésileg állapíttassék meg.

2) Országgyűlés kezdetével a' tanácskozási törvényes szabadság és jó rend biztosítása a' hallgatóság kicsapongásinak korlátoztatása által minden esetre a' nyilvánosság igényeinek teljes épségben tartásával eszközöltessek, 's míg ez orsz. gyűlésen olly utólagos sajtótörvény hozathatik, melly által a' vélemény szabad nyilvánítása nem semmisítetik meg, ezen elvéptessék életbe mindjárt hongyűlés kezdetén, az országgyűlési tudósítások közlésére azon-

ban a' szolok irányában szerkesztői felelősség mellett hirlap létesítették.

3) Sz. kir. városok, sz. kerületek, 16. szepesi város és Turopolya belrendezése 's országgyűlési állása a' mult országgyűlési alapokon vétessék ujjlag tanácskozás és elintézés alá.

4) Büntető törvénykönyv megállapítása minden lehető igyekezettel eszközöltessék.

4) Az ósiség eltörlése, a' fekvő birtok biztossága 's így az országos hitel biztosítása végett szükségesnek találattván mondassék ki világos törvényben, hogy ezennel minden örökbevallás mellett eladott vagy elajándékozott vagy végrendeletileg elhagyományozott fekvő birtok, mint minden a' törvényben e' nevezet alatt értett régi zálog, hova sorozandók azok is, mellyek már a' kötött évek elteltétől számitva elmult 32 évnél fogva mintegy időmulás alá estek, habár birói zálogok voltak legyen is, visszavonhatatlanok 's elpörölhetetlenek, mire nézve minden idevágó perczim örökre eltörlötték. Az új zálogokra, mellyek 32 éven innen számitatnak, a' zálogos jószág megbecslése és pénzviszonyok változásának figyelembe vételével 3 év lefolyásig eszközöndő kiegyenlítés, hogy a' zálogbirtokos a' kérdéses jószágot tetszése szerint a' rajta fekvő becslési összeg lefizetése mellett a' követelő félnek kibocsáthassa, vagy fölülfizetés mellett megtarthassa.

5) Országos közszükségek fűdözése 's több sürgető szellemi és anyagi javítás-eszközlésre országos pénztár állitassék, mellynek főrovata legyen a) a' közös és birtok-aránylagos teherviselés alapján a' rendszeres és állandóteherkép mint legnagyobb mennyiség évenként fizetendőleg megajánlandó 3 millió pf összeg, melly a' status nagyobb haszonnal beruházására tőkésítendő lesz; b) ezenkívül kuffókiul szolgáljon több itt részletesen elő nem számitott 's országgyűlésileg kikeresendő és megállapítandó indirect adófaj. A' pénztár-kezelés 's annak erejével eszközöndő országos munkálatok mikénti teljesítése legszigorubb felelősségre alapitassék, a' közszükségek rovataiba pedig a' Tiszta 's mellékfolyók szabályzására fordítandó segély első helyre soroztassék 'sat.

SZEPESMEGYE követválasztása october 12dikén ment véghez főispáni elnöklet alatt, szokatlan lelkesedéssel, de egész illedelemmel. Mindkét követ nyilvános szavazással 323 szavazattal 249 ellen; főjegyző Kráý Miksa ur pedig 287 szavazattal 260 ellen. Az ellenzéknek — ha az igen mérsékelt szabadelvi árnyéklatu pártot csakugyan ellenzéknek kell nevezni — kisebbségben maradt jelölje volt Okolicsányi Victor táblabíró ur. A' szavazatok számából némileg következtethetni a' pártok sulyarányára is, miután az ugynevezett kortesek itt egyik párt mellett sem bírtak elhatározó nyomatékkal. A' követek után mindjárt a' 4. országgyűlési írnok közfelkiáltással választott meg, mivel pedig ezek közt tiszteletbeli aljegyző Raisz Miksa is van, a' másik tiszt. aljegyző Doleviczényi Robert mint Lőcse városa második követe szinte országgyűlésre megyen 's így a' jegyzői hivatalnak országgyűlés alatt különben is tetemesen szaporodó teendői csupán az első és második aljegyző személyében fognak őszpontosulni, gyűlés másod napján elhatározottat, hogy miután már régibb szabályos határozatnál fogva a' követekké választott tisztviselőknak országgyűlés alatt évi fizetésük nem jár, a' főjegyző fizetését az első aljegyző, ezen a' másod aljegyző huzza: másod aljegyzővé pedig, ezen hivatalhoz kötött fizetéssel országgyűlés idejére Fabriczy Gyula neveztetett ki főispán ómlga által.

Egy kisgyűlési jegyzőkönyv-meghitelesítés után legelől is fölvetett az országgyűlési utasítást készítő választottság jelentése, mellyből mellözvén itt azokat, mellyek csak a' mult utasítások ismétlését foglalják magokban 's mellyekről annak idejében már jelntést tettem, köv. új és közérdekű tárgyak kiemelendők:

1) Fens. István es. k. főhg nádorrá választassék oly módon, mint 1796ban fens. atyjával történt.

2) A' követigazolás csak a' k. személynök jogai sérelme nélkül 's csak az 1843. évi kerületi gyűlés értelmében történjék, a' nélkül t. i., hogy az országgyűlés a' választások érvényességéről hozhatna ítéletet.

3) Egy hiteles országgyűlési hirlap szerkesztése felelős egyedre bizassék.

4) Az ósiség sokoldalú és bonyolított kérdése érdekes vitákat idézett elő, mellyek eredménye fővonásiban ezekre megyen ki: Legyen telekkönyv, mellybe nemcsak minden birtok, hanem minden azon fekvő igény is bejegyzettessék; az igénylő tartozzék igényét két év alatt bejegyeztetni, és tíz év alatt perbe fogni. Minden zálog, a' birói zálogot is ideértve, 10 év alatt elévül. Az örökösök ha ősi jószág adatott is el, még sem követelhetnek mást, mint annak helyrepótlatását a' szerzeményekből. A' kir. ügyész hűtlenség címéből örökösége megszüntetik; a' magszakadási örökösésért kárpótlásul minden eladásnál fizettes-

sék neki az eladási összeg századrésze. Félévi előintés után történt örökfelvallások felbonthatatlanok, három esetet kivéve: t. i. esalást, kiskorúságot és előintés-elmulasztást. A' már folyamatban levő erőltető vagy joggyökerességet követelő perekre ezen törvénynek viszszaadó ereje ne legyen. Az előintési félév alatt elsőbbsége van a' rokonok után minden hazafinak külföldi vevő előtt, kivéven mindazáltal a' gyárak alapítására megkivántató helyeket. Zálognál előintés nem kivántatik. A' bizományok fentartatnak. Az ósiségből keletkező kérdések az 1840. 3. tcz. rendelte választványok által sommásan itéltessenek el, de ezektől birtokon belőli fölebbvitel menjen egyenesen a' hét-személyes táblához. Mindezekre mindazáltal a' követek csak azon esetre álljanak, ha a' pénzbeli viszonyokról legalább az 1799. év előttiékről, törvény hozatik.

5) Az örökváltságra nézve kényszerítő törvény nem kell, de a' megváltás könnyítettessék a' községeknek az országos pénztárból adandó kölcsönök által.

6) A' városok rendeztetését illetőleg, a' követek ragaszkodjanak a' főrendi táblának mult országgyűlés alatt nyilvánított nézeteihez, — politikai jogok csak azoknak adassanak, kik azok gyakorlására képesek — felügyelők a' városokban több jogot ne gyakorolhassanak, mint megyékben a' főispánok; — több városnak közös szavazata ne legyen, hanem a' legkisebb városnak is külön, bármily párányi szavazat adassék. A' választvány azon véleménye, hogy mihelyest a' városok szavazata iránt meglesz az egyezség, mindjárt még mostani országgyűlés alatt, és sanctio előtti lépjenek azok gyakorlatába, a' közgyűlés által nem fogadtatott el.

7) A' káptalanok elvesztett egyenkinti szavazatuk gyakorlatába viszszaahelyeztessenek.

8) A' szepesi 16 várost külön kerületté alakitani és fél megyei szavazattal megajándékozni a' megye csak azon föltételek alatt nem ellenzi, hogy Szepesmegye főispánja egyszersmind az ő igazgatójok legyen, az árszabás (a' sz. kir. városok rendeztetése) vámok, papi tized és nemesek személyei megyei hatóság alatt maradjanak, — hártárvillgások vagy viszszaahelyeztetések eseteiben pedig egy, az 1840. 13. tcz. módjára alakítandó (nem pedig nádori) bíróság járjon el.

9) A' megyei választásoknál történhető kihágásokat képviseleti rendszer behozatala, vagy külön helyeken való szavazatszedések által véltjük orvosolhatni.

10) A' népnevelés dolgában a' választvány ugy vélekedett, hogy ez csak annyiban tartozik a' törvényhozás tendőihez, a' mennyiben ez az arra kivántató pénzbeli eszközökről gondoskodni tartozik, a' tanrendszer megállapítása ellenben egyedül a' kormány dolga. De a' közgyűlés e' véleményben nem osztozott, hanem azon elvből indulva, hogy a' nevelés dolgához mind a' közállománynak, mind a' szentegyháznak joga van szólani, ezért a' követeknek meghagyta, hogy az országgyűlés által kidolgozandó nevelési rendszert illetőleg, arra törekedjenek, nehogy ez által az illető (catholicus, protestans és görög)egyházak jogai és az őket illető befolyás veszélyeztessék.

11) A' büntető törvénykönyvben a' halálosbüntetést még most nélkülözhetlennek, az esküttek székét pedig házánk viszonyaival és mivelési fokával meg nem egyeztethetőnek találjuk.

12) A' hadiadó (kivéven a' katonai élelmezésre ajánlott egy milliót) ne emeltessék.

13) A' szabad községek azon esetre kapjanak szavazási jogot megyei tanácskozásokban, ha a' honoratióknak is megadatnék ezen jog.

14) Észrevetett, hogy a' váltófeltörvényszék legújabb időben a' csődperekben némely törvényelleni döntvényeket hozott, ezek megrostálása egy alváltványra bizatott.

15) Az adónak nemesség általi elvállaltatása kérdésében a' választvány véleménye lényegesen oda járult: hogy a' hadi adó tovább is csupán az adózó nép által levén fizetendő, (mivel ennek correlatuma a' nemesek fölkelési kötelessége) a' házi adóhoz és az országos pénztárhoz a' nemesség is (az adózókkal együtt) aránylag járuljon. De a' közgyűlésben ezen eszme hajótörést szenvedett, 's ismét csak egy, — a' jövő országgyűlésig ajánlandó, — 3 milliónyi subsidiummá változott, mellyet a' nemesség maga egyedül fogna fizetni, a' házi adó az adózó nép vállain maradván. Az országos pénztárt egy felelős biztosság kezelje, mellynek elnökét ő felsége, alelnökét a' főrendek, két ülnökét pedig a' rendek táblája nevezné ki. A' subsidium-fetosztást az ország törvényhatóságai közé ne tegye az országgyűlés, hanem a' nádor.

16) Az ugynevezett adminisztratori rendszerben, a' főispánok törvényszékeli elnöklésében és a' horvátországi ismértes eseményekben Szepesmegye sérelmet nem lát.

Eddig haladott az utasítás gyűlés 3dik napján, melly napon főispán ó mélt. még elhunyt Görgey Ferencz helyé-

re Okolicsányi Lajost főtáblabírónak nevezte ki. — Oct. 15én az utasítás folytatattván, következő nevezetes pontok fordultak elő:

17) A' mezei rendőrségi törvényben több változtatás javasoltatik, legfontosabb az, hogy erdei kihágásoknál a' szekér és marhák elkoboztatása, mint a' mostaninál sokkal fogatosabb büntetés, ismét állitassék viszsza.

18) Vaspályák tekintetéből a' kisajátítás könnyítettessék; a' Kassáról Gallicia felé a' Hernád és Poprád mentiben építendő vasút sürgettessék; az adatok öszszeszedésére Mariássy Mihály elnöksége alatt választvány nevezetett.

19) A' zsidók nemesi jószágot is szerzhessenek, de csak erkölcsiségükről szóló hiteles megyei bizonyítvány mellett, külföldi zsidóknak a' bejöhetés csupán akkor engedessék meg, ha ingatlan birtokot szereznek.*)

20) A' tulnépesedés bajai elhárítására kiköltözési rendszer dolgoztassék ki, és a' kincstári puszták népesítettessenek.

21) Az éhnyomor eltávoztatására törvény hozassék a' gabonakivitel és szeszégetés illy esetben eltilthatására.

22) A' boldogult nádornak emlék emeltessék Budán a' várpiaczon.

23) Hítelintézetből a' bejelentési sorozat szerint pénz adassék mindennek, ki a' föltételeket teljesíteni képes, de egynek ne több az egész alapnak századrésznél; az ellenörködő választvány ezen szabályokra ügyeljen, és ha az igazgatóság azoktól eltávoznék, országgyűlésnél tegyen jelentést.

24) A' kath. papoknak és szerzeteseknek az átmenetel az evang. vallásra ne engedessék meg, mert — úgy mond a' választvány — illy esetben a' votum miatt esküszegés forog fen. Ezen nézet ellen mondatott, hogy más a' fogadvány (votum) melly a' jus canon. értelmezése szerint promissio Deo facta, következképpen csak a' lelkiismeret-höz tartozik, közállományi hatalommal pedig annak megtartására senkit sem szorithatni, és más az eskü, mellyen nemcsak Istennek, hanem a' közállománynak is ígélet tétetik, p. o. tanu vagy hivatalnok által, de az akkor már épen nem népes közgyűlés még is a' választvány nézete mellett maradt, mellynek támogatására többi közt az is felhozott, hogy egy püspök, miután magát az egyház vagyonából jól felpénzelte azután evang. vallásra általtérhetne, és felhalmozott kincseit magával elvihetné.

Az utasítás bevégzetttvén elővetelt a' házi pénztárnak előleges költségkivetése 1847/8 esztendőre, e' szerint a' házi pénztár tenni fog 45,142, flot 43³⁷/₁₀₀ kr pp. melly összegben az előfogatok 5000 pftal fordulnak elő.

A' mézárosok és szapannosok azon kérelme, hogy a' hús, fagygyu és gyertya ára fölemeltessék, ez uttal nem teljesített, de a' szolgabíráknak meghagyatott, hogy a' marha áráról jövő közgyűlésig jelentést tegyenek. — A' biztosi számtételről jelentés szerint e' megye hátralevősége a' mult félévben — az uralkodó éhnyomor miatt — 569 pftal növekedett. —

Gyűlés utolsó napjaiban rögtön itélőszékünk is volt, azon haramia csoport közül, melly vidékünket néhány hét alatt oly rémülésbe hozta, hogy ellene katonai erőt is kellett használni, 's mellynek egyik rablásakor egy fiatal ügyvéd is életét veszté, — két egyed egy harmadik orgazdával együtt szerencsésen hurokra kerülvén.

Lőcse város első követevé Szönyey Károly főjegyző választott. Közli Fabriczy Sámuel.

ABAUJA' legszokatlanabb egyszerűséggel és egyetértéssel választatának meg I. hó 19én országgyűlési követekül megyénk részéről Szentimrey György főjegyző és Gábríel István táblabíró, az ellenzéknek amaz új, ez régi bajnoka. Nem volt párt, melly mérközni mert volna a' veres tollasok jól rendezett táborával, egy értelem, egy akarat lelkesíté megyénk behozatott karait és rendeit (mert a' bejötték közülbizony aligha más véleményen nem volt a' nagyobb rész) — és ezeknek sürü soraiiban főkormányzónk azzal nyitá meg a' gyűlést, hogy a' felkiáltások után a' nevezeteket megválasztottakul nyilvánította és a' gyűlést rögtön el is oszlatta. Volt nevelés, éljenzés, — a' főkormányzó egyik magasztaltaték — ugyanazok által, kik csak később veték észre, hogy más szerepet kell játszaniok; — 's így még az napon tanácskozványt tartott e' párt a' más napon teendőkről, és azon eredményt vitta ki a' delutáni harmadfél óráig nyújtott másnapi gyűlésen, hogy a' boldogult nádor érdemei becikkéztetésén, — István főherczegnek nádorul lenendő megválasztásán, és a' magyar nyelvnek diplomatikai polezra való emelésén kívül semmi egyéb tárgyra nézve utasítást a' követeknek nem adunk, hanem meghagytuk, hogy a' királyi előadások mielőbbi leküldése után az admi-

* Ha ezen utasítás a' nemzetiségre 's más érdekinkre nézve ovadék vagy védeszköz nélkül egészen fogantatba jöne, vajjon nem válnék e' a' nemesi birtok legnagyobb része nem sok idő múlva izraelita kánaáná — 's Magyarország új Palestina'vá? Sz er k.

nistratori rendszer törvénytelenége ellen keljenek ki, 's' a részletesebb utasítások fölkeletése a' netalan fölveendő tárgyakra nézve a' megye eddigi utasításai szellemében szavazzanak. — Ezen vörös tollas párt nézetünk szerint sokkal több merészséggel, mint eszélyességgel, sokkal nagyobb erélyességgel mint ügyes tapintattal fogott a' reformhoz — ha ugyan ez czélja — mint hirdeti — min elég okunk van még most kételkedni, többek mellőztével csak azért is, mert tisztán csak a' választásokra igyekezett eddig hatni, és erre is inkább csak a' nyers erő két élő fegyvere használata mellett. — Véleményekkel tisztába uraim! így állandó, erős és ingerültség nélküli pártot lehet alakítani; — de jelen módjokkal a' csödtörvénytörvény oltárára igenis adhatnak ismét áldozatot, de nem a' hazáéra. **R e n d e s l e v.**

SZABOLCSBÓL. F. é. oct. 18kán történt meg nálunk a' követválasztás, — olly csenddel 's' részvétlen közönyösséggel, — minőre nálunk kevesen emlékeznek. A' conservatív párt régecskén kizárta zászlóját, az ellenzék belé sem szólt 's' egykedvűleg nézte annak mozgalmait. Ennek oka nem is igen lehet egyéb, mint az, hogy az ellenzék nagyobb része szívrepedve látta egyik hű bajnokát a' másfelől részszel kezét fogni 's' magát jó cleve egy másfelől taggal követnek kikiáltatni, a' nélkül, hogy elbaráti jóváhagyását kikérte volna. Az ellenzék hallgatott, — még sem volt a' másik pártnak magához bizodalma, mert korteseket hozatott a' megyeház elé, 's' ezen tömeg aztán minden akadály nélkül czélját érte. — Első követté lett Kállay Menyhért eddigi első alispán, — a' másodikká Bónis Sámuel. — Elégge akarta az intelligencia kivívni, hogy ha már e' kétónék fel kell menni, legalább Bónis tétessék első helyre, — hanem a' részeg kortesség lekiabálta őt. És az, kit az ellenzék ennekölte mint első követet küldött fel, jelenleg a' 2ik helyet elfogadta! Ugyanakkor a' megyebáza előtt összeszóduült nép P — y — L — őt (eddig 2od alispánt!) és K — Ő — t kiáltotta ki alispánokul, de az intelligencia ugyanaz nap K — M — és a' közszeretben levő S — I — z mellett szólalt fel, 's' e' szerint a' nemsokára bekövetkezendő tisztujítás zivataros lesz.

Ezek után olvastattak az országgyűlési utasítások, mik általában véve a' legliberalisabb elviek. **B — r. M.**

Hajdu kerületi követválasztó 's' utasító közgyűlés f. hó 11kén köztisztelű főkapitányunknak ágyba szegzett súlyos betegsége miatt alkaptányi elnöklet alatt tartatott meg, a' szokottnál nagyobb számmal összesereglett rr. üdvözlede után a' k. kir. meghívó levél olvasatott föl, azután pedig indítványoztaték, hogy mielőtt a' követek megválatnának, az utasítások készíttessenek el, tárgyalassanak 's' állapíttassanak meg, ezzel kapcsolatban fölolvastatt Dorog város közönségének ama fölterjesztése, mellyben az országgyűlési utasításokat készítő választvány munkáját, mielőtt köztanácskozás alá vétetett, észrevételei előadása végett magával közöltetni kérte. — Ezen előterjesztések körül forgott hosszas vitakozások után, megállapítván, hogy előbb az utasítások vétetnek tanácskozás alá 's' azok megállapítása után leend majd a' követek választása, — Dorog város kérelmét illetőleg pedig, a' mennyiben az idő rövidsége miatt most teljesedésbe venni nem lehet — jövőre nézve meghatalmaztatott, hogy ha pótlékutatisásokra leend is szükség, arra nézve is legelőbb a' városi közönségek hallgattassanak meg. Ezek előre bocsátása után az utasítások vétettek tárgyalás alá, — mellyek rövid kivonata következé: **1)** István kir. főhg boldog emlékü nagy nádor edes atyjának tettben és lélekben mása, a' kijelölés felolvastatása után közértelemmel választassék meg nádornak. **2)** nádorválasztás után igyekezzenek rögtön a' követek e' kerület belsejében előleg tanácskozás alá vétetni ott, hol a' mult hongyülésen megszakadt, azon különbséggel azonban, hogy a' szavazati kérdést azzal összekapcsolatni ne engedjék sőt azt, mint törvény által biztosítottat egész komolysággal követeljék. — A' főkapitány jogait 's' kötelességit törvényben körülíratni, 's' a' főfelügyelést a' közigazgatás kezelésétől elválasztatni igyekezzenek. — A' kerület azon sérelme, miszerint kir. leiratok és biztosok által igazgattatik, orvosoltassék. — A' kerületi ülésekben magoknak elnökölhetési jogot, a' többi szavazattal bíró hatóság példájára követeljenek. **3)** E' kerületben lakó nem nemes lakosoknak vám és helypénzfizetés alóli fölmentesítésöket eszközöljék. **4)** A' közmunkák iránti törvényeket úgy módosíttassák, hogy az kebelünkben is alkalmazható 's' foganatosítható legyen. **5)** A' közös teherviselés elvét pártoljuk; mi ha nem létesíthető, ahoz járuljanak, mi ezen örök igazság eszméjéhez legközelebb áll, úgy azonban, hogy a' felelősség e' részben törvény által állapíttassék meg. **6)** A' kir. városok rendeztetése mulhatlanul törvénybe ígtattassék. **7)** Büntetőtörvény állapíttassék meg, az eskütszék felállításával a' törvényelötti egyenlőség mondassék ki. **8)** Az erdélyi részek viszszacsatoltatása iránti törvényt foganatba vétetni 's' a' tetteles vissza nem esatlásból eredt sérelmet orvosolni igyekezzenek. — Az uniót

pártolják 's' mozdítsák elő. **9)** Népevelés országos költségen eszközöltessék; sajtó-törvények alkottassanak, országgyűlési hírlap adassék ki. **10)** A' vallászabadság mozdíttassék elő minden keresztyén felekezetek közötti teljes egyenlőség és viszonyosság kimondatása által. **11)** Az ősi-ség uti possidetis elven töröltessék el; — honosítási törvények alkottassanak. **12)** Ezenkinti országgyűlés-tartást és pedig Pesten szorgalmazzanak. Ezek megállapítván utasításul adattak, több tárgy iránt még a' később gyűlés határozand. —

Ezek után követválasztáshoz fogtunk volna, de B. D. azon indítvánnyal lépett fel, hogy mielőtt a' követek megválasztatnának, szükségesnek látná kimondatni, hogy ha köztisztviselőt érne a' bizodalom a' követségre nézve, annak követi pályája alatt tisztviselői fizetése szűnjék meg, ezen indítvány többek által támogatva pártoltatott — Azonban szavazatra bocsátván — az indítvány nagy többséggel megbukott. Ennek ellentéteül Cs. M. által indítványba hozatott, hogy miután az megbukott, miszerint ha köztisztviselő követ leend, annak tisztviselői fizetése megszűnjék, az egyformaság és igazság tekintetéből szükségesnek látja, hogy ha nem tisztviselő választatik egyik követül, akkor annak fizetése pótolassék annyival, mennyi a' köztisztviselőből választandó követé leszen — azonban ezen indítvány is eltemetett, mellyek után a' követválasztás kezdetett meg titkos szavazattal, minek eredvényelön, hogy első követül Foghtüi János alkaptány már több országgyűlésen dícsérettel működött követ általános vagy is **80** szavazattal — mert ennyi választ követet hat terjedelmes városban lakó szabad magyar népnek — melly szavazóknak fele körülbelül köztisztviselő — választatott meg, második követül pedig táblabíró Kövér György. — Nánás város részéről B. Ö. is ki volt jelölve. — Követek megválasztása után felolvastatt ágyba szegzett közszeretű főkapitányunknak valódi hazafiai lélekkel és tüzzel írott nyilatkozata és ovása az ellen, hogy a' kerület keblében működő kir. biztos István főhg tisztelére Vámos-Péresen megjelent 's' ott magát mint kerületi kir. biztos bemutatta. — Igazán mondom, gyönyörű lélek tünt ki az egész nyilatkozat folytán. A' kerület szíves köszönettel veszi főkapitány urnak, még aggasztó betegségeben is a' kerület jogai őrzésében kimutatott gondoskodását. Egyébiránt fel fog kapitány ur küldöttség által világosíttatni, hogy Vámos-Péresen kir. biztos o' mlga semmi elnöki jogokat nem gyakorlott, sem a' küldöttség élin nem állott, hanem mint egyes vendég 's' egyes tag o' fensége üdvözetére 's' a' kerület lakosai ünneplénynek szemléletül jelent meg. Ezen tárgyalás után a' kerületi ülés eloszlott. — Illyenkor szokásban van másunnan a' pártok állásáról is írni; hanem én e' boldog hazából arról mit sem írhatok, mert nálunk politikai pártok nem léteznek, azért ne gondolja a' jámbor olvasó, h. mi mind egyforma színezetű emberek lennénk, oh koránsem, minálunk is találhatik egyes személyekhez és még valamihez kötött párt — de arról is majd lesz időnk szólni — hacsak a' mindennapi kenyérnél jobban várt megváltó, vagyis igaz magyarul: coordinatio nem segít rajta. — Egyes városainkban megtartandó tisztujítások ideje körében már némi mozgalmak tapasztaltatnak — kerületünkben még az alkotványoséletre ez legjobban emlékeztet — minő eredvényel 's' minő modorban menendnek azok véghez? megírandom. Most áldás 's' béke önkkel. — De majd is feledém megírni, hogy megválasztott követeink választási estvén, éjjeli és pedig fáklják hiánya miatt gyertyás zenével, vagyis számos égő gyertya mellett tartatott zenével tiszteltettek meg. **D o r o g i.**

K Ü L F Ö L D.

AMERIKA. A' mexico kapuji előtt győzedelmeskedett Scott tábornok 's' az osztályvezérek hivatalos tudósításai immár megjelentek. Ezek terjedelmes viszhangokai a' jóval előbb közöltük tudósításoknak. Bizonyos egyébiránt most, hogy az amerikaiak valósággal **1017** harcztéptelen egyedet 's' ezek közt **286** halottat számlálnak soraikban. Milly öldöklő tüznek volt legyen az ujjorki ezred kitétetve, onnan kiviláglik, mivel egy maga annyit szenvedett, mint a' többi hadsereg. Ujat sept. **30**kaig egy hét óta nem hallottak Ujjorkban a' hadseregről.

Egy másik ujjorki lap sep. **30**káról írja, mikép a' harcztézületek az unioban folyvást tartanak. Ujonczok naponkint soroztatnak be 's' a' jelentkezők száma mindinkább nagyobb, minthogy a' háborut végéhez közeledni gondolják 's' az önkéntes szolgálatérti jutalomföld vagy pénzben ugyanaz rövid időre, mintha hosszabbig szolgáltak volna. Mexicóban nem gyűlt elégséges száma congressustag össze, ennél fogvást a' békeszerződés elfogadására junta alakult néhány jelesb egyedből. Valencia általadta magát a' kormánynak 's' mint fogoly Guadalupebe küldetett. Paredes a' főváros elleni nyomulással és Santa Ana megbuktatásával fenyegetőzék. Utóbbi azonban előbb már mind Valenciát mind Paredest „törvényen kívülieknek“ nyilatkozatá. Sa-

las (egydarabig ideiglenes elnöke Mexiconak) azt állítja, mikép az amerikaiak elleni utóbbi szerencsétlen ütközetek részint Torreja gyávaságának részint Valencia ügytelenségének tulajdonítandók. „Sun“ szerint a' mexicoi biztosak az egyesült státusok által igényelt texasi határ elismerésére azon föltétel alatt ajánlkoztak, miszerint az unio mind Californiáról, mind pedig a' háboru alatt elfoglalt városok 's' kikötőkről mondjon le 's' csak Matamoros várost tartsa meg.

Montevideoból aug. **12**keig érkeztek tudósítások. Ezek szerint ugy látszik Oribe tábornok tüstint a' francia meghatalmazott Walewski gróf elutazta után összeesküvést iparkodott Montevideoban támasztani 's' ekép árulás által jutni czéljához, mellyet erőhatalom útján el nem érhetett. Hozzáátétetik: mikép bizonyos Flores állt legyen a' czinkosság élén 's' ez csak kevés egyedet vásárolhata meg Oribe czéljaira. Az összeeskütteket azonban elfogták 's' a' városból eltávolították. —

SPANYOLORSZÁG. Egy a' madridi Gaceta-ban megjelent kir. végzemény a' papi javak eladatását megszünteti. — Oct. **11**kén este Madrid külvárosiban forradalmi küldöncök zendülési jelentéseket bocsátottak ki; a' kormány erről csakhamar tudósítván, Narvaez tábornok azonnal lóra ült 's' a' város külföfle osztályait belovaglá; az órségeket megkettőztették 's' a' katonaság a' laktanyákban készen állt. Mindazáltal a' nyugalom legkevésbbé sem háborított meg.

Madridból, oct. **13**káról írják, mikép Narvaez tüstint a' királynőtől nyert meghatalmaztatás után, miszerint a' király a' palotába viszzatérhetett, gyorsan minisztertanácsot hitt össze, 's' ezzel a' királynő akaratát közlé. A' tábornok aztán más nap reggel a' királynak vivé meg Pardoba az örvendetes hírt, 's' délután a' pápai követ monsignore Brunelli kíséretében ismételve ment oda a' királyt a' fővárosba magával hozandó. Négy öt óra közt várják ma délután — így ir a' levelező — mindkét ur 's' a' király viszzatérését. A' sergek fegyverben állanak 's' kettős sort képeznek a' palotától egész a' san vincentei sorompóig. A' madridi főkapitány, a' fővárosi katonai kormányzó 's' politikai főnök a' királyt a' nevezett sorompónál fogadandják 's' a' palotába kísérendik.

Oct. **18**kai Journ. des Débats ezeket írja: „röviden összefoglalva azon tudósításokat, mellyeket épen most Spanyolországból kaptunk, jelenthetjük, miszerint az új granadai főkapitány Serano tábornok Madridot elhagyta 's' állomására utazott, don Francisco király a' királynő palotájába tért viszza, 's' Krisztina királynő, leányához megérkezve, ettől megható érzelembizonyítványokkal fogadtatott. Ezen események, folytatja e' lap, elegendő válasz az új spanyol miniszterség ellen irányzott vádakra.“

Madrid oct. **14.** Az anyakirálynő ma reggeli **5** órakor Rianzares herczeggel érkezett meg Madridba. Az utazás Párisból eddig $4\frac{1}{2}$ napig tartott. **1** órakor délután jelent meg Mária Krisztina Rianzares 's' a' valenciai herczeggel a' palotában. **3** órakor a' családi tanaecsoványnak, mellyben a' miniszterelnök is részt vón, még nem volt vége. A' király ez órában termet még nem hagyá el, valamint a' királyi családtagokat sem látogatá még. Izabella állítólag tegnap este tudá meg csak, hogy fens. anyja következő éjjel megérkezik.

ANGLIA. „Miniszteri tervek“ czim alatt „Atlas“ hétilap oct. **16**kai száma közelebb közléseket foglal magában azon rendszabályok fölött, mellyeket legközelebb parlamentszakon a' kormány indítványba hozand. Először ugymond a' lap, kísérlet fog tétetni a' pápavali összeköttetés ellen szóló régi büntető törvények eltörlésére 's' törvényesség-megadásra a' római udvarrali diplomatiaközlekedésnek, melly hosszabb idő óta rendetlenül 's' alkotványellenes módon állt fen. Másodsor Russell lord egy a' zsidók fel szabadítását (emancipatiót) illető billt hozand be, mellyet is, bármilly akadálylyal találkozzék az, utóljára mégis kereszttül fognak vinni. Harmadsor a' miniszterek félelem nélkül az angol egyetemek javítását kezdendik meg, miután ezeknek, hogy a' korszellemmel összhangzásban álljanak, nem egy czélserű változtatásra van szükségök. Negyedszer igen valószínűleg a' hajózási törvények eltörlötése fog eszközöztetni 's' ekép a' kereskedés tökéletes szabadságát nyrendi meg.

A' folyvást növekvő közinség Irlandban az ország kath. püspökeit erélyes 's' eddigelő példátlan lépésre ösztönözte. Ezen főpapok ugyanis, évi zsinatok idejét megelőzve, legközelebb összgyűlni 's' a' miniszterelnöknek panaszaikat vagyis inkább a' nép sérelmei kifejezését személyesen megvinni szándékoznak, 's' úgy őket azon esetben, hahogy értekezésök a' miniszterrel őket ki nem elégítné, a' királynő elibe akarják terjeszteni.

A' sajtó 's' mint látszik maga a' kormány is az epemirigy Angliába ismétli hatásának lehetőségét gyaníttatja. A' Daily News sajnálja, hogy a' városokat illető egészségi bill

elhalasztott 's tart tőle, hogy az irlandi hagymáz, mely az ország sűrű népességű 's rozszellőztetésű gyárvárosiban még folyvást sodor el egyes áldozatokat, nagyon is kedvező tért nyitand az isméretes dühös ázsiai mirigynek.

A' fizetésit megszüntetette liverpooli bank 600 ezer ft sterlingnyi alaptőkére van számítva 250 részvényessel; a' leszámítolásott oct. 18kán száztól tizre szökkent.

NÉMETORSZÁG. A' bajor országgyűlésen Edcl és Lechner követek a' közinség 's drágaság elhárítására következő indítványt tettek: 1) fogadtassék el egy nemzeti vérendszer a' belföldi népségnek szükséges élelem-biztosítására; 2) a' belföldi gabnakereskedést illető közigazgatási szabályok vizsgáltsanak meg 's czélszerűleg javítsassanak; 3) jövedő szükségességekre kellő készletek biztosítsassanak; 4) a' nép az uzsorások ellen törvényhozásilag ótalmaztassék. Ime itt van készen négy főpont, melyeket a' miniket is fenyegető szükség eltávolításul lehetetlen a' nem sokára együtt leendő honatyáknak figyelembe nem venni.

NÉMETALFÖLD. Hágából oct. 18káról írják, mikép a' király trónbeszéde, mellyel az nap az országos rendek gyűlékezését megnyitá, jelenleg nagyfontosságú okirat. Mutatja, hogy a' kormány az országos reformterveket elvégre pártolása alá vette. Miután az ország kül viszonyai, a' gyarmatok, kereskedés 's hajózás helyzete 's végül a' gazdag termés említettett, a' pénzügy-állapotról megjegyeztetik, miszerint ez kedvezőleges 's még jelen országgyűlés alatt remélhető a' közadóság egy részének leróhatása. Továbbá következő reformtervek ígértetnek: a' pénzverés, be és

kiviteli vámok, közhasznu munkák által gyamolítandó szükkölködők, vasuti rendőrség (jőjön meg a' te országod nálunk is!), büntetőtörvénykönyv 's alaptörvény-módosítás tárgyában. Az alaptörvény-módosítást illetőleg jelenti a' király, mikép meggyőződve annak módosításai szükségéről, kész e' részben adott szavát beváltani, mondván: „szándékom önökkel még jelen gyűlésben az ide vonatkozó javaslatokat közölni. Ezen javaslatok bizonyosakká teendik önöket, miszerint nem késem intézvényekben azon változtatásokat eszközölni, melyeket a' tapasztalás valódi javításokul helyegzett. En e' módosításokat ama bizalomszülte meggyőződésben fogom előterjeszteni, mellyél fogva egyedül Németalföld javát kívánom 's reméllem, miszerint önök közjó előmozdításra czélzó törekvését gyamolítva, nyugalmas és bőles tárgyalással fognak e' czéllelésben közremunkálni.“ Kívánhatni é jobb szándokot ennél egy fejdelemben? csakhogy aztán e' szava ténnyé fejlődését semmi ellenséges irány ne akadályoztassa!

SCHWEIZ. Tudni fogják olvasóink, mikép e' köztársaság pár év óta a' jezuita rendnek némely cantonokba bocsátatása 's tanszékekre alkalmaztatása miatt örökös forrongásba létezik. A' kérdés végre szövetségi gyűlésre hozatván, 12 1/2 szóval az összes cantonok részéről a' jezuiták ügye pártolólág döntetett el 's a' többi canton külön szövetséget képezvén, ennek fölslatása lón azóta a' többség törekvése. Oct. 18kán e' miatt szövetségi gyűlés nyitattott meg Bernben mint ez időszertint főhelyen. A' szövetségi állapot fölötti főhelyi jelentés után szövetségi gyűlési

elnök csakhamar a' különsvözettség fölslatását illető szövetségi gyűlési határozat (jul. 20.) kérdését hozá szőnyegre. Erre Zürich követe (Furrer polgármester) rövid indokolással köv. indítványt tön: „szövetségi biztosok küldésenek a' külön szövetség cantonaiba, egy részről a' népet a' többség valódi nézetéről fölvilágosítandók, más részről azt a' szövetségi gyűlési határozatok iránti hódolásra fölslatandók; 2) nyilatkozvány intéztessék ez értelemben a' különsvözettség néphez. Furrer továbbá kijelenté, mikép a' zürichi nagytanács előbb minden módot meg akar kísérteni, csakhogy a' többség határozata erőhatalommal ne hajtsassék végre, kész mindazáltal annak tehetsége szerint nyomtatékat adni. Erre Luzern követe kinyilatkozatá, mikép Zürich futólág fölolvastott indítványára azonnal nem válaszolhat, hanem könyomtatásban osztassék az ki a' tagok közt 's engedtessek idő a' fontos ügy fölötti gondolkodásra. E' formaszertü ellenzés nagy vitát gerjesztett, az indítvány azonban végre mégis többséget nyert. Mind a' mellett az e' napi gyűlés képe még sem volt olly harcias, minőt egyáltalában vártak. De az egész szövetségben folyton nagy ingerültség uralkodik; a' nép zászlókat és fegyvert szenteltet 's véderősnek hiszi magát az ellenségek saját rokonai 's testvérei golyóji ellen. Legujjabban azon hír terjedt el a' köztársaságban, miszerint ő szentsége a' pápa a' jezuitákat, mielőtt Schweiz polgárháborúba keverednék miattok, vissza akarja hini. Nem is lenne czélszerűbb lépés a' fölvilágosult szellemű 's béke- és reformszertü egyházfőnökötül. Ez azonban mindedig nem valósult.

87ik szám.

ÉRTESÍTŐ.

1847.

Arverési hirdetés.

3103. sz. A' nagyméltóságú magyar kir. udvari kincstárnak 1847. évi october 13kán 41,063. szám alatt kelt kegyes rendeleto következtében, a' kir. építési főigazgatóság részéről ezennel közhírre tétetik: hogy 1847. eszt. ben, a' budapesti kir. épületeknél előforduló fogyatkozások kikigazítása 's helyrehozása, nyilvános árcsökkenés útján azon műmestereknek fogáltalengedtetni, kik ezen munkákat legtarlóssabban 's legkisebb árért véghezvinni magokat kötelezendik.

Minélfogva, mind azon építő műmesterek, ugymint: kőművesek, kőfaragók, cserepezők, üvegesek, fazekasok, rézművesek, bádogosok, kőtélgyártók, kovácsok, kefekötők és kútmesterek, kik egy vagy

más munkát általvenni szándékoznak, és az alább kített bánatpénzt, melly az árcsökkenés bevégeztével meghatározandó 's a' kezesség fejében leteendő summába foglaltatni fog, az árcsökkenés előtt készpénzben letenni képesek, ezennel, azon megjegyzéssel értesítettnek: hogy a' kir. kincstár biztosítására nézve, a' szerződésnek felsőbb helyeni jóváhagyatása után, a' fenérintett biztosítási summa akár kamatozó statuspapirosok, akár házakra vagy házhelyekre 's egyéb birtokokra törvényes időmben szerkesztett bizonyítványok által kieserélthetetik.

Az illető építő műmesterek tehát, a' kir. építési főigazgatóságnál következő napokon reggeli 9 órakor megjelenésre, ezennel felszólítatnak, ugymint:

Árcsökkenés napja.	Építő-mesterek.	Bánatpénz	
		P. P.	ft. kr.
1847. év october 29én.	kőműves	-	139
	kőfaragó	-	11
	cserepező	-	32
	ács	-	45
	asztalos	-	50
	lakatos	-	172
	üveges	-	54
1847. év october 30kán	fazekas	-	89
	rézműves	-	13
	bádogos	-	12
	kőtélgyártó	-	3
	befestő (szinező)	-	22
	kádár	-	14
	kerék-gyártó	-	10
	kovács	-	22
kefekötő	-	9	
kútmester	-	3	

a' közelebb föltételek, árcsökkenés napján közönségesse fognak tétetni; mellyek azonban addig is, valamint az előlegesen meghatározott munkabér, a' rendes tisztiorákban, Budána' kir. építési főigazgatóság hivatalánál megtekinthetők.

Egyszersmind arra figyelmeztetnek az illető műmesterek: hogy azon esetben;

ha az árcsökkenés által, a' megállapított munkabér, az épen említett és előlegesen meghatározottnál alább szállna, későbbi ajánlatok el nem fogadjatnak.

Budán, october 20án 1847.

A' kir. magyarországi építő főigazgatóság által. 3—3

Hirdetés.

Folyó évi november 8dikán némely már kihirdtetett sómennyiségek 1848 évi szállítása iránt tartandó nyilvános árcsökkenése alkalmával, még újabb 14000,

mászányi sómennyiségnek Szolnokból Pozsonyba átszállítása árcsökkenés alá bocsájtatni fog A' kiállítási ár minden mázsa után 40 kr. ppben határozatott. Budán october hó 20án 1847. 2—3

Figyelmeztetés.

A' magyar kereskedelmi társaságnak t. cz. választványa a' 8ik és utolsó részlegeik részvénykint 75 pengő forinttal befizetésére a' határidőt, épen ugy mint az utóbbi két részlegfizetésnél történt, az alapszabályok 2. §a értelmében, hat hónappal meghosszabbítván, van szerencsénk ezennel jelenteni, hogy a' tisztelt részvényeseknek szabadságukban hagyatik, a' folyó hónap 10én lejárt 8ik és utolsó részlegfizetést azontul is, de legkésőbb a' jövő 1848. évi april 10ig 's a' szokott 6% késedelmi kamatok megtérítése mellett teljesíteni. — Kelt Pesten october 25. 1848. —

A' magyar kereskedelmi társaság igazgatósága. 1—3

Szerkesztő Helmezy Mihály. — Nyomaük Trattner-Károlyi betűvel, uri-utca 453 szám.

Gőzhajózási jelentés.

Alulirt hivatalnak szerencsége van ezennel jelenteni, hogy (valahányszor előreláthatatlan akadályok nem fordulandak elő) october 25kétől kezdve naponkint reggeli 7 órakor egy gőzös

Pestről Bécsbe,

's naponkint déli 12 órakor egy gőzös

Pestről Pozsonyba járand.

Mind a' két gőzös megérinti a' közbeeső állomásokat, mindazáltal Győrrel csak a' reggel induló lesz összeköttetésben.

A' Győrré 's alsó állomásokról utazások változatlanul maradnak.

Mindenki sürgetőre kéretik, miszerint poggyászat a' reggel induló hajóra legfeljebb esti hét óráig elindulás előtt, a' délben indulóra pedig legfeljebb délelőtti 11 óráig a' hivatalban adja által, minthogy a' később érkezett holmi csak másnap szállítatik el, a' hajóra egyenes levél pedig nem engedtetik meg.

Pesten, october 1jén 1847.

Gőzhajózási hivatal. 3—3

† Művészi felszólítás.

Alulirt tisztelettel jelenti, hogy ns Pestmegye által kegyesen pártolt és haszszerte ajánlott, 15 darabból álló és 7 szállítványban megjelenendő, Magyar történeti képei kiadása iránt a' fentisztelet megétől minden t. megye és kir. város hivatalnokaihoz szétküldött aláírási 's részbeni előfizetési izekre f. e. november 15dikéig aláírhatni 's a' 3 müdarabból álló első szállítványra szinezetlenül 5 pengő forinttal, szinezve pedig 10 pengő forinttal előfizetetni; 's e' szállítvány első darabja már rég létre jött, 's a' tisztelt előfizetők azonnal átvethetik, a' második darab februárban okvetlenül megjelenend, melly hogy eddig késett, az előfizetési izek be nem küldése hátráltatta. Ezennel tehát a' t. cz. ivtartó urak hazafüi bizalommal kéretnek, hogy az előfizetési izeket a' pénzzel együtt f. e. november végével t. Pestmegyéhez beküldeni méltóztassanak; mivel míg a' t. cz. előfizetők száma tudva nincs, addig a' képek kiadása iránt kellően intézkedni nem lehet. — Pest, oct. 23. 1847.

Kiss Bálint, mk. es. kir. akadémiai képiró 's a' m. nemz. muzeumi képtár őre.

Csőd a' esurgói szónoklat- és költészet-tanításra.

A' hely. hitvallásu belső somogyi egyházmegye esurgói középiskolájában az első oktatói hivatal, mellyel a' szónoklat és költészet tanítása, ugy szinte a' esurgói papság is együtt jár, jövő esztendő tavaszán megürülvén: minden, ki magában hajlamot és képeséget érez ezen költős hivatalra, 's kész magát szükséges vizsgálat alá adni, ezennel fölhivatik, hogy az alesperesi hivatalnál, Kadarkuton, mellyhez az utolsó postállomás Öreglak, vagy személyesen, vagy bérmentes levél által, 1848 eszt. jan. 1 napjáig, magát jelentse; hol egyszersmind a' fizetés és minden más kérdés iránt fölvilágosítást nyerhetni. Kelt Kadarkuton, sept. 20 1847. Matolszi Sándor alesperes. 1—3

Emich Gusztávnál 's általa minden hiteles könyvárusnál megszerezhető illy című korszertü munka:

ORSZÁGGYÜLÉSI TÁRCZA 1830-ról.

Kiadta felsőoeóri Bertha Sándor n. Komárom, Hont, Nógrád és Szatmár-megyék táblabirája, a' magy. tudós társaság l. tagja 's a' főmélt. curiánál a' szegények és adózók kir. ügyvéd. — Kivonatban (nagy 8drét, 306 lap) leiratik e' munkában az 1830diki koronázó országgyűlés folyam., a' k. kir. meghívólevél 's előadások, a' kerületi és orsz. ülési tárcskozások, üzenetek, föliatok, kir. leiratok, orsz. sérelmek és kívánatok, törv. cikkek 's at. Az egész az országgyűlés tagjainak névsora 's egy czélszertü tárgy- és névmutató zárja be. Ára 2. p. f. 1—2

† Haszonbéri hirdetés.

Az egri érsekség uradalmi részéről 1 nappától kezdve három egymás után következő esztendőre folyó eszt. november 10dik napján Egerben az érseki tisztség főirodájában tartandó nyilvános árverés útján — előre közlendő föltételek mellett haszonbérbe fognak adatni. 1—3

csütört

Megjelen

tében,

f. eszt
tai kü
a. Tra

FOG

tések; K

potványo

Pozsony,

lasztó kö

tománygy

K ü t

Oroszors

Ért

Ö

György

ni legke

Ö

főtisztü

minezad

Ö

foglalma

mányhiv

méltóztá

A'

nál első

mázsam

k. hadn

nokká p

és helyi

harminc

zimonyi

czadnál

pronyi

zsef tur

broczka

Márton

nyi rak

kódó fe

A'

hivatal

ségre B

állomás

nokot a

G

körülbe

egyik j

János

mányzó

gyedfél

rült. H

belváro

boldog

a' korig

fogván

domány

munkál

gymnas

pitott n

még V

királyi

a' boldo

lőit és

vetelni

a' szer

tudom

Mily h

tanusit

sére lé

nemes

hanem

munká

táskör

Gros

ban m

K

Paps

debre

nó gró

gyűlés

S

Antal

és Bé

Scha

bics

rát: ly

P

ky Ist

pap S